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	TRAGUARDI PER LO SVILUPPO DELLE COMPETENZE
	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

	· Colloca l'esperienza personale in un contesto comunitario governato da regole, è consapevole di essere titolare di diritti e di doveri e partecipa attivamente alla vita della comunità scolastica, allargando gradualmente i propri orizzonti.
	· Rispettare gli altri, riconoscere la presenza di regole all'interno della comunità di cui si fa parte e comprenderne 
l'importanza.

· Conoscere e rispettare il regolamento d'istituto.

· Manifestare il proprio punto di vista e le proprie esigenze in forma adeguate alla situazione.

· Assumere incarichi e svolgere compiti per lavorare insieme con un obiettivo comune.

	· Si percepisce parte di una organizzazione sociale, civile, politica più ampia, attraverso la conoscenza dei fondamenti  dell'organizzazione costituzionale e amministrativa del nostro paese, nonché gli elementi essenziali degli ordinamenti comunitari e internazionali
	· Conoscere i propri diritti e doveri di persona, di studente e di cittadino e riflettere su di essi.

· In relazione agli argomenti trattati nelle diverse discipline, mettere a fuoco le caratteristiche generali del mondo del lavoro in relazione ai diritti e doveri del lavoratore.

· Acquisire consapevolezza del proprio ruolo nella comunità scolastica e percepire che essa fa parte di una comunità più vasta.

· Individuare e descrivere, a partire dalla propria esperienza, l'azione dello Stato nel territorio in cui si vive; conoscerne le organizzazioni amministrative, sociali, sindacali e politiche e comprendere come è strutturata la vita amministrativa anche attraverso l'ascolto degli esponenti dei gruppi locali.

· Partecipare ad iniziative promosse da alcuni enti locali e territoriali.

· Conoscere l'organizzazione costituzionale e amministrativa del nostro paese, dell'Unione Europea e dei principali organismi internazionali e riconoscerne i simboli.

· Conoscere la funzione della legge nei diversi ambienti della vita quotidiana, in particolare per quanto riguarda la sicurezza stradale ed il diritto alla salute.

· Conoscere i valori fondamentali della Costituzione italiana, percepire che il concetto di cittadinanza si fonda sui valori della Carta costituzionale e riconoscere i simboli dell'identità nazionale e locale.

· Sviluppare consapevolezza di essere cittadino italiano ed europeo e percepire che tale concetto è un fatto giuridico ma anche un progetto culturale.

· Riflettere su alcuni articoli della Dichiarazioni universale dei diritti, a partire dalla propria esperienza.


Nota. Il primo traguardo e i relativi obiettivi specifici d’apprendimento sono comuni a tutti gli insegnamenti e le attività e vanno inseriti nella programmazione educativa di ciascun consiglio di classe.
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